МОДУЛЬ (КУРС)                 ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ПЕДАГОГИКА

Направление: Педагогическое образование

Цель модуля (курса): формирование профессиональной компетентности бакалавра в области теоретических педагогических знаний, ведущих к научному осмыслению и пониманию объективной педагогической реальности и проблем образования на основе развития общекультурных,  общепрофессиональных и профессиональных компетенций. 

Задачи модуля (курса): 

· Содействовать развитию общекультурных компетенций на основе изучения теоретического педагогического знания, отражающего современный уровень развития педагогической науки;

· Содействовать формированию общепрофессиональных компетенций, связанных со способностями описывать, объяснять, прогнозировать педагогические проблемы личности и образования, используя систематизированные теоретические педагогические знания и общенаучные методы при решении профессиональных задач;

· Способствовать формированию профессиональных компетенций бакалавра в области педагогической деятельности, направленных на решение профессиональных задач, связанных с проектированием и реализацией педагогического процесса, использованием возможностей образовательной среды, осуществлением взаимодействия с субъектами образовательного процесса, осуществления профессионального самопознания и саморазвития для обеспечения качества учебно-воспитательного процесса.

Основное содержание

Освоение образовательной программы модуля (курса) «Теоретическая педагогика» осуществляется по модульному принципу. Выделение содержательных модулей основано на рассмотрении основных педагогических категорий (воспитание, обучение, образование, педагогический процесс), первый модуль («Педагогика как гуманитарная наука») выполняет ориентирующую и междисциплинарную функцию, является связующим с предыдущим модулем (курсом) «Введение в педагогическую деятельность», а также смежными дисциплинами других циклов федерального государственного образовательного стандарта. 

Модуль 1. Педагогика как гуманитарная наука. 

Становление и развитие педагогики как науки - донаучный и научный периоды ее развития. Особенности и тенденции развития современной педагогической науки. Педагогика в системе гуманитарных знаний и наук о человеке. Методология педагогической науки и деятельности. Педагогическая задача, типология педагогических задач. Язык педагогики и его виды: научный, профессиональный, обыденный (их характеристика, взаимосвязь и взаимообусловленность развития). Виды педагогических знаний. Методы педагогических исследований.

Модуль 2. Педагогический процесс. 

Теория педагогического процесса. Цели, содержание, способы, формы организации и результаты педагогического процесса как его составляющие. Процессы воспитания, обучения и развития в педагогическом процессе. Деятельность и общение субъектов педагогического процесса. Педагогический мониторинг как системная диагностика качества педагогического процесса.  

Модуль 3. Воспитание.

Философское обоснование воспитания: новые цели, ценности, смыслы воспитания. Формирование “новой культуры воспитания”. Теории воспитания. Проблема взаимосвязи личности и коллектива. Современные теоретические положения о взаимосвязи коллектива и личности в воспитательном процессе. Основные положения теории коллектива. Система дополнительного образования, ее функция и характер. Формы дополнительного образования для детей и подростков.

Модуль 4. Обучение.

 Характеристика дидактики как науки. Характеристика обучения как дидактического процесса. Теоретико-методологические основы обучения.  Конкретизация целей в дидактическом  процессе. Содержание образования и научные основы его совершенствования. Модели и технологии обучения. Тенденции развития современных образовательных технологий. Современные теории и концепции обучения. Оценка результатов обучения.

Модуль 5. Образование.

Современное понимание образования. Современные концепции образования личности Современная образовательная парадигма, ее сущностные характеристики. Реформирование образования в современном мире: глобальные, национальные и региональные направления и тенденции. Российская система образования. Государственный образовательный стандарт и образовательные программы. Многообразие образовательных программ.  Школа как социальный институт образования. Различные концепции школьного и вузовского  образования. Исследование качества образования. Альтернативные модели школьного образования, их теоретические основы. 

Основные понятия модуля (курса)

педагогика, структура педагогической науки, методология и методы педагогической науки, принципы педагогической науки, категории педагогики; педагогический процесс (субъекты, закономерности, цели, ценности, технологии); педагогическая система, воспитательная система, дидактическая система, образовательная система, развитие образовательных систем; обучение, теории обучения, закономерности обучения, организационные формы и методы обучения, содержание образования, контроль и оценка; воспитание, теории воспитания, закономерности воспитания, методы и технологии воспитания; коллектив, детские коллективы и объединения, закономерности их становления и развития; методология педагогической деятельности, теории педагогической деятельности; миссия школы; образовательные программы, образовательные технологии; социо - педагогические характеристики современного Детства, педагогическая диагностика, педагогическая поддержка.
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4. Педагогика: учебник для студентов высших учебных заведений/ под ред. Пидкасистого П.И. – М., 2004

5. Столяренко А.М. Общая педагогика. –М., 2006. 
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б) Интернет-ресурсы:

1. http://lib.herzen.spb.ru  – Фундаментальная библиотека РГПУ им. А.И. Герцена
2. Базы данных компании East View Publications (Ист-Вью)
3. Базы данных компании Интегрум

4. Российские научные журналы на платформе E-library
5. Базы данных компании EBSCO Publishing
6. Базы данных American Psychological Association (АРА) на платформе EBSCOhost

7. Базы данных издательства Elsevier (Эльзевир)
8. Реферативная база данных SCOPUS
9. База данных компании ProQuest - Digital Dissertations
10. Словари и справочники Oxford University Press
11. Cambridge University Press: журналы коллекции по гуманитарным и социальным наукам

12. Базы данных The World Bank Group
13. Базы данных Gale Group
14. Базы данных Web of Science
15. Базы данных в текущей подписке Герценовского университета.

